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SUMMARY
According to the administrative legislation, the prevention and the constraint of 

this negative and dangerous social phenomenon is one of the tasks of local public 
administration bodies. In this article there are analyzed such themes as: the reasons 
and the conditions of committing administrative delinquency, their forms and methods 
of prevention.

         
 Activitatea socială a oamenilor оn ce priveşte respectarea regulilor de conduită 

stabilite оn societate este foarte diversă şi 
se manifestă atоt pozitiv, cоt şi negativ. Un 
aspect specific al manifestărilor negative оl 
constituie comportamentele infracţionale 
şi cele contravenţionale, adică săvоrşirea 
de infracţiuni şi contravenţii.

Statul este obligat, la rоndul său, să 
reacţioneze adecvat la astfel de abateri de 
la normele stabilite de conduită socială.

Legea cotravenţională prevede, printre 
sarcinile de bază, şi necesitatea depistării 
faptelor contravenţionale, prevenirii şi 
curmării lor (art.6 şi art.22 al Codului cu 
privire la contravenţiile administrative 
(CCA), lichidării consecinţelor abaterilor 
contravenţionale.

Legea  s t ipulează  că  organele 
administraţiei publice locale sоnt re-
sponsabile de organizarea, coordonarea şi 
desfăşurarea măsurilor ce ţin de respect-
area legilor, menţinerea ordinii publice şi 
a altor măsuri, ce contribuie la prevenirea 
contravenţiilor (alin.2 art.6 CCA). 

Un rol deosebit оn activitatea de com-
batere a contravenţionalităţii оi revine 
primarului, ca subiect principal al puterii 
executive la nivel local. Potrivit legislaţiei 
оn vigoare,1 оntru asigurarea ordinii 
publice şi securităţii publice pe teritoriul 
administrat, el dispune de următoarea 
competenţă:

- coordonează activitatea subiecţilor 
implicaţi оn asigurarea ordinii de drept;

- depistează cazurile de оncălcare a 
legislaţiei de către persoanele fizice şi ju-
ridice pe teritoriul administrat, оntreprinde 
măsuri de prevenire şi curmare a faptelor 
ilegale;

- asigură securitatea circulaţiei rutiere 
şi a pietonilor;

- de comun acord cu subdiviziunile 
descentralizate ale organelor centrale 
de ramură, ia măsuri оntru prevenirea 
şi lichidarea consecinţelor diverselor 
calamităţi naturale, mobilizоnd оn acest 
scop resursele umane şi cele materiale de 
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care dispune localitatea.2

Menţionăm că nici legislaţia naţională, 
nici alte acte normative оn domeniul 
contravenţional nu stipulează şi nu 
reglementează mecanismul realizării aces-
tor sarcini.

Totodată, este cunoscut faptul că 
nici un fenomen social (inclusiv cel 
contravenţional) nu poate fi influenţat, 
dacă nu este studiat.

Referindu-ne la fenomenul infracţional, 
putem constata că el este studiat multila-
teral şi profund. Ştiinţele juridice, cum ar 
fi dreptul penal, dreptul procesual penal, 
criminalistica şi dreptul execuţional-penal 
au definit infracţiunea, au formulat tipurile 
infracţiunilor, amplasоndu-le оn Codul 
penal, au determinat formele, metodele 
şi ordinea procesuală de combatere a 
infracţiunilor la diferite etape de combatere 
a lor, precum şi modalităţile de executare 
a sancţiunilor penale.3 

Оnsă nici una dintre aceste ştiinţe şi nici 
altele n-au cuprins abordarea problemei 
criminalităţii оn toată complexitatea ei. 
Criminalitatea, ca fenomen social, оşi 
are legităţile sale de apariţie, existenţă şi 
evoluţie şi necesită forme specifice de pre-
venire şi contracarare, este obiectul de stu-
diu al unei ramuri  a ştiinţei juridico-penale 
separate, cum este „Criminologia”. 

Fenomenul contravenţional, odată cu 
dezmembrarea contravenţiei  de infracţiune 
şi excluderea sa din Codul penal, оn viziu-
nea noastră, este dat uitării. Totodată, fără 
studierea contravenţionalităţii, ca fenomen 
social, nu poate fi realizată sarcina de 
combatere a ei.

Din cele menţionate, considerăm că la 
etapa actuală de dezvoltare a dreptului, 
studierea contravenţionaltăţii ca fenomen 
social, a cauzelor contravenţionalităţii şi a 
condiţiilor ce o favorizează, a personalităţii 

contravenientului, formelor şi metodelor 
de prevenire a contravenţiilor ar putea să 
constituie obiectul de studiu al criminolo-
giei sau al dreptului contravenţional.4

Luоnd ca bază noţiunea de „criminali-
tate” care оn literatura de specialitate este 
studiată foarte amplu5, putem să propunem 
noţiunea de contravenţionalitate ca fiind 
un fenomen social juridic negativ cu car-
acter de masă variabil, din punct de vedere 
istoric, care este constituit din totalitatea 
contravenţiilor comise pe un anumit 
teritoriu оntr-o perioadă determinată de 
timp ce se caracterizează prin indicatori 
cantitativi (nivelul, dinamica) şi calitativi 
(structura, caracterul).

Tr ă s ă t u r i l e  d e  b a z ă  a l e 
contravenţionalităţii sоnt: fenomenul 
social, fenomenul juridic, fenomenul 
negativ, fenomenul cu caracter de masă, 
fenomenul istoric variabil.

Contravenţionalitatea este un fenomen 
social. Odată ce contravenţionalitatea 
există şi se dezvoltă оn societate, rezultă 
că ea este un produs al acesteia. Fiind 
un produs periculos al societăţii, care, 
оn viziunea noastră, este subapreciat, 
contravenţionalitatea cauzează preju-
dicii considerabile nu numai persoanelor 
fizice şi juridice, ci şi statului, societăţii 
оn general. Pornind de la această con-
statare, menţionăm că prevenirea şi 
contracararea acestui fenomen necesită 
elaborarea şi aplicarea de către organele 
statale оmputernicite şi, оn priml rоnd, 
de către organele administraţiei publice 
locale, a diverselor măsuri cu caracter 
social, economic şi juridic.

Contravenţionalitatea este un fenomen 
juridic. Caracterul juridic al fenomenlui 
contravenţional derivă din conţinutul art. 
22 al Constituţiei Republicii Moldova, 
care prevede că nimeni nu va fi con-
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damnat pentru acţiuni sau omisiuni care, 
оn momentul comiterii, nu constituiau 
un act delictuos. De asemenea, potrivit 
legislaţiei contravenţionale, nu se va 
aplica o pedeapsă mai aspră decоt cea 
prevăzută оn momentul comiterii actului 
delictuos (art.8 CCA).Numai incrimin-
area formelor de comportament ilicit  оn 
legislaţia contravenţională ne permite să 
le declarăm drept contravenţii, a căror 
totalitate constituie un fenomen juridico-
contravenţional.

Fenomenul negativ al contraven-
ţionalităţii оl constituie consecinţele 
considerabile ale ei. Contravenţionalitatea 
provoacă zilnic pagube enorme de ordin fiz-
ic, material şi moral, fapt ce demonstrează 
caracterul ei negativ. Menţionăm că numai 
оn urma nerespectării Regulilor circulaţiei 
rutiere, оn ţară, anual, decedează circa 
400 de persoane şi sоnt traumate peste 
3000.6 

Contravenţionalitatea reprezintă un 
fenomen cu caracter de masă. Оn Re-
publica Moldova nu există o bază unică 
de date privind starea contravenţională. 
Numai serviciile Direcţiei Generale ordine 
publică a MAI depistează anual circa 500 
mii de fapte contravenţionale.

Contravenţionalitatea este un fenomen 
social cu caracter de masă, posedă unele 
particularităţi specifice (cantitative şi cali-
tative), care nu pot fi observate оn cazurile 
unor contravenţii luate separat.

Contravenţionalitatea este un fenomen 
istoric variabil. Schimbările de ordin 
economic, social şi politic, dezvol-
tarea ştiinţelor juridice şi alte schimbări 
ce au loc оn societate, modifică şi 
contravenţionalitatea atоt cantitativ, cоt şi 
calitativ. Alături de aceste procese, au loc 
şi modificările legislaţiei contravenţionale. 
Unele fapte sociale оşi pierd pericolul 

social şi se exclud din CCA, de altele 
оnsă trebuie să ne protejăm prin normele 
juridico-contravenţionale care se includ 
оn CCA. 

Starea contravenţională оn Repub-
lica Moldova, cauzele şi condiţiile ce 
o favorizează. Starea contravenţională 
poate fi determinată prin indicatori atоt 
cantitativi, cоt şi calitativi.

Indicatorii cantitativi sоnt caracterizaţi 
prin nivelul şi dinamica contraven-
ţională.

Nivelul contravenţionalităţii  este un 
indicator important care reflectă numărul 
absolut al contravenţiilor şi al persoanelor 
ce le-au comis pe un anumit teritoriu (pe 
teritoriul ţării, raionului, municipiului, 
primăriei etc.), оntr-un interval de timp 
concret (lună, semestru, an). Оn acelaşi 
timp, poate fi vorba şi despre nivelul difer-
itelor grupe omogene de contravenţii: din 
domeniul protecţiei muncii şi al ocrotirii 
sănătăţii populaţiei; cele ce atentează la 
proprietate; din domeniul industriei, folo-
sirii energiei termice şi electrice; cele ce 
atentează la ordinea publică sau la modul 
stabilit de administrare etc.

Un astfel de indicator ne poate arăta 
doar gradul de răspоndire generală a 
contravenţionalităţii şi nu ia оn consid-
erare un şir de particularităţi, cum ar fi 
numărul populaţiei оn general, numărul 
populaţiei ce a atins vоrsta răspunderii 
contravenţionale, procesul migraţional, ra-
portarea la perioadele anterioare (dinami-
ca) etc. Datele absolute şi relative despre 
starea contravenţională nu permit a aprecia 
obiectiv contravenţionalitatea  оn diferite 
unităţi administrativ-teritoriale, deoarece 
numărul de locuitori, care pot deveni 
subiecţi ai răspunderii contravenţionale, 
este diferit.

De asemenea, nivelul contraven-
ţionalităţii ne permite să determinăm  gr-
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adul pericolului social al acestui fenomen 
şi influenţa lui asupra ordinii şi securităţii 
publice.

După cum am menţionat, оn Republica 
Moldova nu există o bază de date unică 
(statală) privind evidenţa contravenţiilor 
comise, fapt care face imposibilă deter-
minarea nivelului contravenţional, pre-
cum şi calcularea celorlalţi indicatori ai 
contravenţionalităţii.7

Lipsa unei baze de date face imposibile 
investigaţiile ştiinţifice оn acest dome-
niu, identificarea cauzelor şi condiţiilor 
ce favorizează contravenţionalitatea, 
activi-tatea privind combaterea contraven-
ţionalităţii scot la iveală subaprecierea 
pericolului social al acestor fapte ilicite 
de către stat.

Оntru argumentarea  celor menţionate, 
vom apela numai la unele date, de care 
dispunem, privind nivelul contraven-
ţionalităţii şi pericolul social al acestui 
fenomen.

Pe parcursul anului 2007, numai 
angajaţii unor subdiviziuni ale MAI 
au curmat aproape 500  000 de fapte 
contravenţionale (ofiţerii operativi de sec-
tor – 72 867 cazuri; colaboratorii poliţiei 
rutiere – 395 079 de cazuri; reprezentanţii 
serviciului pompieri şi salvatori – 5722 
cazuri). Deci numai conform acestor date, 
оn conflict cu legislaţia contravenţională 
s-au aflat 473668 de cetăţeni (pentru 
comparaţie, оn aceeaşi perioadă оn con-
flict cu legislaţia penală au fost 19261 de 
cetăţeni).8       

Constatăm că aceste date nu reflectă 
activitatea tuturor subdiviziunilor M.A.I., 
iar conform CCA оncă 27 de organe 
statale sоnt оmputernicite de a constata 
faptele contravenţionale, a examina ca-
zul contravenţional şi a emite o decizie 
asupra cazului. De exemplu, numai 

instanţele de judecată au examinat cazuri 
contravenţionale: оn anul 2000 – 109303; 
2001 – 110434; 2002 – 103051; 2003 – 
111130; 2004 – 122855; 2005 – 120634; 
2006 – 105412; 2007 - 104202.9

Coeficientul contravenţionalităţii  este 
cel mai obiectiv indicator al nivelului 
contravenţionalităţii şi se calculează 
pe calea raportării datelor despre 
contravenţii sau contravenienţi la datele 
despre populaţie. De obicei, coeficientul 
criminalităţii se raportează la un număr 
de 100000, 10000 sau1000 de locuitori 
angajaţi. Considerăm că pentru Republica 
Moldova ar fi raţional a calcula nivelul 
contravenţionalităţii, raportat la 1000 de 
locuitori, rămоnоnd a fi unicul pe tot teri-
toriul ţării, fapt ce ar permite compararea 
nivelului contravenţionalităţii оntre difer-
ite unităţi administrativ-teritoriale.

Avоnd оn vedere cele  indicate mai 
sus, la ora actuală оn Republica Mol-
dova e imposibil a calcula coeficientul 
contravenţionalităţii, deoarece nu dis-
punem de numărul total de contravenţii 
comise atоt pe оntregul teritoriu al ţării, 
cоt şi pe teritoriul fiecărei unităţi admin-
istrativ-teritoriale.

Dinamica contravenţionalităţii este 
un alt indicator cantitativ care reflectă 
schimbarea оn timp a acesteia, adică 
modificările ce se produc, structura şi 
caracterul contravenţionalităţii.

Pentru determinarea dinamicii 
contravenţionale se utilizează, de obicei, 
două metode:

a) metoda bazei fixe, care constă оn 
compararea cifrelor din anii (perioadele) 
ce ne interesează cu cifrele din anul 
(perioada), care serveşte drept bază de 
comparaţie;

b) metoda de lanţ  (metoda bazei mo-
bile) оşi are utilitate оn cazurile оn care 
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se efectuează compararea datelor fiecărui 
an cu cel precedent.

Astfel se stabileşte creşterea sau 
descreşterea contravenţionalităţii оn 
comparaţie cu anul precedent.10

Dinamica nivelului contravenţionalităţii 
poate fi exprimată оn cifre absolute ale 
contravenţiilor оnregistrate, ale per-
soanelor ce le-au comis ori оn procente 
care sоnt calculate faţă de anul luat drept 
bază de comparaţie (bază fixă) sau faţă 
de anul precedent (baza mobilă, metoda 
de lanţ).

Dinamica  contravenţionalităţii 
exprimată оn procente este mai clară şi mai 
evidentă. Dinamica  contravenţionalităţii 
poate fi reflectată mai adecvat, luоnd 
drept bază schimbările coeficientului 
contravenţionalităţii. Este cunoscut 
faptul că şi creşterea sau descreşterea 
contravenţionalităţii, deseori, este legată 
de schimbările demografice, datorită 
migraţiei populaţiei, precum şi altor pro-
cese care au loc оn societate.

Dinamica  contravenţionalităţii permite 
a releva tendinţele contravenţionalităţii 
оn general şi a unor grupe separate ale 
ei, a compara dinamica fenomenului 
contravenţional оn diferite unităţi admin-
istrativ-teritoriale.

Indicatorii calitativi reflectă structura 
şi caracterul fenomenului contravenţional. 
La abordarea indicatorilor cantita-
tivi ai contravenţionalităţii a fost admisă 
tangenţial şi problema parametrilor 
calitativi, fiindcă aceştia se află оntr-o 
legătură indisolubilă, dezvăluind, ast-
fel, o imagine integrală a  fenomenului 
contravenţional.

Pu tem menţ iona  că  s t ruc tura 
contravenţionalităţii reflectă legătura 
internă a acesteia, adică corelaţia tipurilor 
de contravenţii sau contravenienţi din 

totalitatea contravenţiilor оnregistrate 
şi a persoanelor care le-au comis. Ea se 
evaluează оn numere absolute şi rela-
tive (procente), cote-părţi, coeficienţi, ce 
caracterizează contravenţionalitatea nu 
numai din punct de vedere calitativ, dar 
şi cantitativ.

Structura contravenţionalităţii poate 
include următoarele:

- cota-parte a diferitelor grupe de 
contravenţii (după capitolele CCA);

- cota-parte a contravenţiilor vio-
lente;

- repartizarea contravenţilor comise 
după unităţile administrativ-teritoriale, 
după sfera socială, teritoriu (sectoarele de 
poliţie), timpul anului şi al zilei;

- coeficientul contravenţiilor care au 
fost sancţionate cu cea mai aspră pedeapsă 
contravenţională (arest administrativ) 
raportat la numărul total de contravenţii 
etc.

Structura contravenţionalităţii  include 
şi caracterul, gradul de pericol social pen-
tru diverse obiecte de atentare, corelaţia 
contravenţionalităţii cu diferite fenomene 
şi procese economice, social-demografice 
etc. Studierea indicatorilor de structură 
оn timp asigură relevarea tendinţelor 
reale ale unor părţi componente ce con-
stituie contravenţionalitatea (de exemplu, 
contravenţionalitatea оn locurile publice) 
оn baza cărora poate fi făcută o prognoză 
mai sigură atоt a contravenţionalităţii 
оn gene-ral, cоt şi a unor tipuri separate 
ale ei, repartizarea mai eficace a surselor 
umane оn materialele implicate оn ac-
tivitatea de prevenire a unui tip concret 
de contravenţii.

Caracterul contravenţionalităţii, avоnd 
o legătură strоnsă cu structura sa, pune 
accentul pe conţinutul tipurilor de compor-
tamente contravenţionale şi pe dominarea 
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acestora оn structura contravenţionalităţii, 
precum şi distribuirea contravenţiilor оn 
funcţie de unele grupe de populaţie (comise 
de minori, de cetăţeni străini şi apatrizi, de 
persoane cu antecedente contravenţionale), 
de sfera social-economică.

Оn cele mai multe cazuri,  caracterul 

contravenţionalităţii este relevat mai 
profund la abordarea unor tipuri concrete 
de contravenţii, care prezintă un pericol 
social mai sporit prin consecinţele faptelor 
contravenţionale.

Оntru argumentarea şi confirmarea 
celor menţionate ne vom referi la struc-

tura şi caracterul contravenţiilor constatate (depistate) de angajaţii Poliţiei rutiere a 
Republicii Moldova.

Structura (parţială) contravenţiilor constatate de 
Poliţia rutieră a M.A.I. al Republicii Moldova11

Pentru conştientizarea mai profundă a pericolului social al fenomenului contravenţional 
din domeniul gospodăriei rutiere, оn special, şi a fenomenului, оn general, ne vom 

referi la analiza comparativă a structurii 
criminalităţii оn ce priveşte numărul de 
omoruri şi leziuni corporale.

Оn viziunea noastră, la conştientizarea 
pericolului social al contravenţionalităţii 
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contribuie şi indicatorii rezultatelor neglijenţei privind respectarea strictă a regulilor 
securităţii antiincendiare.

Unii indicatori pe anii 2004-2007 privind consecinţele nerespectării 
(оncălcării) regulilor securităţii antiincendiare1

Deci numai оn anul 2007, оn urma 
incendiilor (ca rezultat al nerespectării 
regulilor securităţii antiincendiare – as-
pect juridico-administrtiv), au avut loc 
2652 de incendii, оn urma cărora au de-
cedat 212 cetăţeni, inclusiv 14 copii, iar 
prejudiciul material a constituit circa 33 
milioane lei.

Cele, menţionate deja ne permit să 
concluzionăm faptul că, оn activitatea 
tuturor organelor preocupate de combat-
erea fenomenului contravenţional, un rol 
deosebit de important оi revine analizei ca 
funcţie de administrare. Scopul de bază, 
scopul prioritar al acestei funcţii este sta-
bilirea nivelului real al contravenţionalităţii 
(stabilirea adevărului), a cauzelor şi 
condiţiilor care au determinat creşterea 
sau descreşterea numărului de contravenţii 
comise. Neaflarea (nestabilirea) nivelului 
real al contravenţionalităţii va conduce 
inevitabil la: prognoza incorectă a stării 
contravenţionalităţii pe viitor; planifi-
carea neadecvată, inoportună a măsurilor 
de prevenire şi contracarare a faptelor 
contravenţionale; aprecierea incorectă 
(inadecvată) a eficacităţii măsurilor de 
combatere a contravenţionalităţii deja 
realizate оn perioada supusă analizei, a re-
zultatelor activităţii subiecţilor concreţi.

Vom оncerca să argumentăm această 

concluzie. Astfel, pe parcursul anului 
2007, ofiţerii operativi de sector ai M.A.I. 
au constatat  şi cercetat 72867 cazuri de 
contravenţii administrative dintre care:

- 4295 de fapte de cauzare a leziunilor 
corporale (art.47/1 CCA);2

- 5376 de cazuri de huliganism 
neоnsemnat (art.164 alin.1);

- 20157 de fapte de apariţie оn stare 
de ebrietate оn locurile publice (art.167 
CCA);

- 881 de cazuri ce ţin de traficul ilegal al 
substanţelor narcotice (art.44 CCA) etc.

Esenţa datelor indicate constă оn aceea 
că ele numai la general caracterizează 
nivelul de contravenţii de acest gen şi 
rezultatele activităţii reprezentanţilor 
acestui serviciu. Оnsă aceste date оncă nu 
ne permit să tragem concluzia cu privire la 
starea contravenţionalităţii (creşterea sau 
descreşterea) şi rezultatele de combatere 
a acestui gen de fapte antisociale.

Оn acest caz vom apela la unul din 
indicii contravenţionalităţii, cum este 
dinamica, şi constatăm că pe parcursul 
anului 2005 reprezentanţii aceluiaşi ser-
viciu al M.A.I. au constatat şi cercetat 
319404 fapte contravenţionale (+438%), 
dintre care: contravenţii prevăzute de 
art.47/1 CCA – 2363 (-45%); de art.164 
al.1 CCA – 23570 (+438%); de art.167 
CCA – 75074 (+372%); de art. 44 CCA- 
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2593 (+294%).3

Deci оn anul 2007, au crescut cu 
55 la sută numai faptele de cauzare a 
leziunilor corporale, restul indicilor 
este оn descreştere: оn total faptele 
contravenţionale оnregistrate de către acest 
serviciu au scăzut mai mult de patru ori; 
faptele de huliganism neоnsemnat – cu 
438%; apariţia оn stare de ebrietate оn lo-
curile publice – cu 372%; acţiunile ilegale 
privind procurarea şi păstrarea оn cantităţi 
mici a substanţelor narcotice, precum şi 
consumul lor – cu 294%.

La prima vedere, situaţia privind 
prevenirea şi contracararea aces-
tui gen de contravenţii (precum şi a 
contravenţionalităţii, la general) este 
mai mult decоt satisfăcătoare, nu cere o 
atenţie sporită problema alcoolismului şi 
a narcomaniei.

Оnsă, orice fenomen social, inclusiv 
cel contravenţional, necesită un studiu 
multilateral şi obiectiv.

Оn baza analizei comparate a altor indi-
ci ai contravenţionalităţii şi criminalităţii, 
a rezultatelor activităţii altor servicii ale 
M.A.I. putem avea dubii оn ce priveşte 
descreşterea numărului de contravenţii 
administrative privind acţiunile ilegale cu 
traficul substanţelor narcotice, deoarece 
numărul de infracţiuni  de acelaşi gen este 
оn creştere (2005 – 2093 de infracţiuni; 
2006 – 2087; 2007 - 2144).

Mult mai dubioasă pare a fi situaţia cu 
combaterea alcoolismului. Dacă potrivit 
datelor furnizate de către ofiţerii operativi 
de sector numărul persoanelor care au 
apărut оn stare de ebrietate оn loc pub-
lic оn 2007 s-a redus cu 372 la sută оn 
comparaţie cu anul 2005, apoi conform 
datelor Direcţiei poliţiei rutiere, numărul 
de persoane care au condus mijloacele de 
transport оn stare de ebrietate, dimpotrivă, 

s-a majorat (2006 – 21435 cazuri; 2007 – 
21624 cazuri). E de menţionat faptul că 
datele privind conducerea mijloacelor de 
transport оn mai mică măsură sоnt pre-
dispuse subiectivismului, deoarece fiecare 
contravenţie de acest gen este confirmată 
de către medic.

Dacă considerăm că indicii rezultatelor 
activităţii ofiţerilor operativi de sector 
oglindesc real problema оn cauză, atunci 
constatăm că numărul persoanelor care 
au condus mijlocul de transport оn stare 
de ebrietate este mai mare (21624) decоt 
numărul persoanelor care au apărut оn 
loc public оn stare de ebrietate (20157), 
concluzie care nu poate fi acceptată.

De menţionat că determinarea caracter-
ului contravenţionalităţii, conştientizarea 
pericolului social real al fenomenului 
contravenţional ne-ar permite eluci-
darea unor tendinţe alarmante ce domină 
оn evoluţia contravenţionalităţii, de 
a evidenţia cauzele şi condiţiile ce 
favorizează creşterea sau descreşterea 
nivelului contravenţionalităţii.

Cauzele şi condiţiile contraven-
ţionalităţii. Cauzele contravenţionalităţii 
sоnt nişte fenomene şi procese sociale 
care generează şi menţin existenţa 
contravenţionalităţii  sau provoacă 
creşterea sau descreşterea lor.4 

Ele pot fi grupate оn:
- cauzele generale ale contraven-

ţionalităţii;
- cauzele unor  tipuri de contravenţii;
- cauzele contravenţiilor concrete.
Оn afară de cauzele contravenţionalităţii, 

mai există şi un şir de condiţii (оmprejurări, 
circumstanţe) care favorizează săvоrşirea 
faptelor contravenţionale. Dintre acestea 
fac parte atоt factorii naturali, cоt şi cei 
sociali sau tehnici. Condiţiile оn sine nu 
generează contravenţii, dar contribuie la 
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оnfăptuirea lor. Aprecierea unor fenomene 
ca fiind cauze, iar a altora – оn calitate de 
condiţii, poartă un caracter relativ, fiindcă 
оn diferite situaţii unul şi acelaşi fenomen 
poate apărea atоt оn calitate de cauză, cоt 
şi ca condiţie. Considerăm că ar fi corect 
de unificat cauzele contravenţionalităţii 
оntr-un singur termen – determinante ale 
contraven-ţionalităţii . 

Formele de combatere a contraven-
ţionalităţii. Cetăţenii au datoria să respecte 
prevederile legislaţiei contravenţionale, 
pe de o parte, iar pe de altă parte, organ-
ele statale sоnt abilitate cu combaterea 
contravenţionalităţii (art.6 al CCA).

Conţinutul administrării оn domeniul 
combaterii contravenţionalităţii este 
predeterminat de funcţiile organelor 
administraţiei publice locale privind pre-
venirea şi contracararea contravenţiilor, 
şi anume:

 - evidenţa contravenţiilor comise pe 
teritoriul administrat;

- statistica contravenţionalităţii;
- analiza caracteristicilor cantitative şi 

celor calitative ale contravenţionalităţii,    
-  ev iden ţ i e rea  cauze lo r  ce  o 

favorizează;
- prognoza nivelului contraven-

ţionalităţii;
- planificarea măsurilor de prevenire şi 

contracarare a  contravenţionalităţii;
- organizarea realizării planurilor privind 

combaterea contravenţionalităţii;
- controlul activităţii tuturor organelor, 

implicate оn realizarea planurilor 
-  p r e v e n i r e a  ş i  c o n t r a c a r a r -

ea contravenţionalităţii, legalităţii şi 
eficacităţii acestei  activităţi.

Оn baza funcţiilor menţionate, pot 
fi identificate trei forme de combatere a 
contravenţionalităţii:

- prevenirea  de contravenţii; 

- aplicarea  faţă de persoanele care au 
comis fapte contravenţionale a măsurilor 
de constrоngere statală;

- aplicarea faţă de contravenienţi a 
măsurilor de reоncadrare socială.

Prevenirea contravenţionalităii 
constă оn prevenirea săvоrşirii primare 
a acelor acţiuni ori inacţiuni umane pe 
care societatea le consideră dăunătoare 
pentru valorile sale, iar statul le protejează 
prin intermediul normelor juridice 
contravenţionale.

Obiectul primordial al prevenirii 
оl constituie ansamblul de factori care 
determină sau favorizează comiterea faptei 
contravenţionale.

Prevenirea contravenţionalităţii con-
stituie un proces social permanent care 
presupune aplicarea unor măsuri ce au 
caracter social, cultural, economic, politic, 
administrativ şi juridic, care au menirea să 
prevină săvоrşirea faptelor antisociale, prin 
identificarea, neutralizarea şi оnlătura-rea 
cauzelor  fenomenului contravenţional.5

Оn funcţie de ierarhia cauzelor şi 
condiţiilor faptelor antisociale, оn crimi-
nologie sоnt evidenţiate trei niveluri de 
bază privind prevenirea lor: general, 
special-criminologic şi individual.6

Nivelul general (prevenţie generală) 
include activitatea organelor administraţiei 
publice locale, comunităţii şi a instituţiilor 
e i ,  оndrepta tă  spre  soluţ ionarea 
contradicţiilor din domeniul economic, 
social, politic etc. Această activitate se 
realizează de diferite organe statale sau 
formaţiuni obşteşti.

Nivelul special-criminologic constă оn 
influenţa asupra factorilor care generează 
anumite tipuri sau grupe de comporta-
mente antisociale (de exemplu, influenţa 
reglementativ-juridică asupra factorilor 
care generează comiterea contravenţiilor 
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оn locurile publice).
Nivelu l  ind iv idual  (prevenţ ie 

individuală) include influenţa asupra 
acelor persoane care sоnt predispuse prin 
comportamentul lor să intre оntr-un raport 
juridic  de conflict. 

Оn funcţie de conţinutul lor, măsurile 
de prevenire a contravenţionalităţii se 
clasifică оn măsuri: economice, sociale, 
ideologice, tehnice, organizatorice şi 
juridice.

Măsurile juridice  de prevenire a 
contravenţionalităţii,  оn funcţie de 
conţinut, se divizează оn măsuri care: 

- contribuie la neutralizarea condiţiilor 
ce favorizează săvоrşirea contravenţiilor 
concrete (normele juridice care prevăd 
modalitatea de tratament forţat al al-
coolicilor cronici şi narcomanilor,  limi-
tarea capacităţii lor juridice de a acţiona; 
procurării, păstrării şi folosirii armelor 
individuale şi a muniţiilor; procurăii şi 
păstrării  substanţelor narcotice şi psiho-
trope etc.);

- stimulează activitatea ce оmpiedică 
sau curmă comiterea contravenţiilor 
(normele juridico-contravenţionale referi-
toare la: predarea benevolă a produsului 
narcotic sau psihotrop (art.44 CCA); ex-
trema necesitate (art.17 CCA); legitima 
apărare (art.18 CCA) etc.);

- reglementează procesul prevenirii 
contravenţionalităţii.

A doua formă de combatere a 
contravenţionalităţii – aplicarea faţă de per-
soana care a comis fapte contravenţionale 
a măsurilor de constrоngere statală 
– rezultă din principiul inevitabilităţii 
răspunderii contravenţionale, care pre-
supune că orice persoană care  co-

mite o contravenţie trebuie să suporte 
răspundere contravenţională sau morală 
(art. 21 CCA), care, la rоndul său, este 
o consecinţă inevitabilă a comiterii 
contravenţiei, sancţionarea vinonvatului 
nefiind facultativă.

Reоncadrarea socială a contra-
venientului ca formă de combatere a 
contravenţionalităţii are şi ea o valoare 
sporită. Aplicarea faţă de persoana care cu 
vinovăţie a săvоrşit o faptă contravenţională 
a măsurilor de constrоngere statală nu este 
o răzbunare a statului pentru fapta ilicită, 
ci se aplică оn scopul educării contrave-
nientului оn spiritul respectării legilor, 
precum şi оn scopul prevenirii comiterii 
unor noi contravenţii (art.22 CCA). 
Organele administraţiei publice locale 
ţin să оntreprindă măsurile necesare de 
reоncadrare socială a persoanelor ce au 
intrat оn conflict cu prevederile legislaţiei 
contravenţionale.

Оn urma studiului efectuat оn lim-
itele acestei lucrări, putem să facem 
următoarele concluzii: оn lipsa evidenţei 
contravenţiilor, nu poate fi efectuată 
statistica lor; fără statistică este 
imposibilă analiza contravenţionalităţii, 
evidenţierea cauzelor şi condiţiilor ce 
o favorizează; la rоndul său, prognoza 
stării contravenţionalităţii pe viitor 
poate fi realizată numai оn baza rezul-
tatelor analizei; fără prognozarea in-
dicilor contravenţionalităţii, constatarea 
cauzelor şi condiţiilor acţiunilor ilegale, 
nu poate fi efectuată planificarea reală 
şi adecvată a activităţii de combatere 
a contravenţionalităţii, orientată spre 
perspectivă.
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